Kidogos asbl

Rue Vivegnis 127, 4000 Liège, Belgique

N° d'entreprise : 0847.898.378

info@kidogos.org - www.kidogos.org



Mission RDC Août - septembre 2017

Rapport

DEMOCRATIC
REPUBLIC OF THE
CONGO

WITH LOW THE CONGO C

Bukavu, Idjwi et Kabare République Démocratique du Congo Du 16 août au 12 septembre 2017

Par:

Nadège VAN MECHELEN

Fondatrice et coordinatrice de projets KIDOGOS asbl

Table des matières

Projet de don de matériel pour Ndaro Culture (Bukavu)	3
Suivi du projet de formation aux techniques d'art-thérapie (Bukavu)	6
Projet de panneaux photovoltaïques pour le BVES (Bukavu)	8
Projet de sport (Bukavu)	11
Suivi du projet d'accès à l'eau pour les enfants sortis des forces et groupes armés accu par le Bureau pour le Volontariat au service de l'Enfance et de la Santé, BVES (Bukavu)	
Projet de centre de service « Printemps des femmes » (Bukavu)	15
Projet d'équipement de centres d'alphabétisation (Kabare)	17
Projet de micro-crédit rotatif de petit élevage (Kabare)	19
Projet de coopérative de femmes victimes des conflits (Bukavu)	21
Projet d'appui à l'éducation au développement (Bukavu)	22
Suivi du projet de restauration des bananeraies décimées par le Wilt bactérien, CADI (Idjwi)	23
Projet de bibliothèque communautaire au sud de l'île d'Idjwi, ADII	25
Suivi du projet de cantine, IFAC (Bukavu)	27
Suivi du projet Chanson Master Black (Bukavu)	29
Organisation de K10 à Bukavu en RD Congo	30
Réunions avec les membres de Kidogos en RD Congo	32
Kidogos dans les médias	32
Conclusion	33
Remerciements	33



Projet de don de matériel pour Ndaro Culture (Bukavu)

Objectif initial

- Contribuer au soutien de l'espace culturel de Clamue pour la promotion des artistes, les cours et l'organisation d'évènements culturels.
- Par la création du centre culture

Objectifs actuels

- Appuyer le développement du centre culturel Ndaro à Bukavu
- Par le don de matériel et d'instruments de musique
- Appuyer le développement de Ndaro Danse, la section des danseurs du centre culturel
- Par le don de matériel et l'aménagement de la salle avec des miroirs

Partenaire

- Clarté des Artistes et Musiciens de l'Est (Clamue) à Bukavu
- Music Fund à Bruxelles (pour la mission conjointe en août 2017 et l'envoi de matériel à Bukavu)

Activités réalisées

- Suivi du projet
- Renouvellement des conventions de partenariat entre Clamue et Kidogos
- Visite de quelques cours organisés par l'association (musique, danse, etc.)
- Cours de danse / échange de pratiques
- Rencontre avec les artistes soutenus par et participant à Ndaro Culture
- Don des miroirs et aménagement de la salle de Ndaro culture avec des miroirs destinés aux danseurs







- Signature des certificats de donation pour le matériel qui arrive en container au mois de septembre (2 panneaux photovoltaïques et 24 tenues de danse)
- Participation à l'évènement « Projection du film *Le ministre des poubelles* et concert » en partenariat avec Music Fund
- Visite du nouveau studio à Ndaro Culture (changement de lieu pour le studio de Bukavu)



- Appui logistique pour la recherche d'un lieu pour créer le stock d'instruments de musique et l'atelier de réparation des instruments
- Participation à l'émission de radio Izulu de Clamue sur Mama radio







Budget

Rénovation du local: 240 \$

Récolte de matériel (instruments de musique, matériel sono, photo, tenues de danse) : 0 €

Envoi de matériel : 300 \$ + 90 €

Appui Ndaro Danse (aménagement salle): 592 \$

Résumé du suivi

De nombreux cours sont organisés chaque semaine (batterie, piano, guitare, percussions, voix, danse, poésie, peinture) et il y a une dizaine de participants par cours pour une soixantaine d'élèves en moyenne. Des stages de vacances ont également été organisés cet été et ont remporté un grand succès avec 95 participants.

Les évènements culturels musicaux « Ndaro Izulu » sont toujours organisés tous les samedis à l'Institut français pour mettre en valeur le talent des artistes en formation.

Ndaro tient également une émission de radio « Izulu » hebdomadaire, le dimanche, sur Mama radio. Il s'agit d'une chronique culturelle servant notamment de tremplin aux artistes de Ndaro pour présenter leur travail.

Il y a toujours 3 studios d'enregistrement Ndaro : à Bukavu, Kadutu et Kavumu mais celui de Bukavu a été agrandi.

Ndaro a acquis un nouveau local pour créer le stock d'instruments de musique qui arriveront dans le container fin septembre ainsi que l'atelier de réparation des instruments.









A faire

Envoi de photos et rapports à l'arrivée du matériel dans le container (panneaux photovoltaïques et tenues de danse. Installation des panneaux au plus vite!

- Besoins prioritaires en matériel sono : amplis, enceintes, égaliseurs
- Besoins prioritaires en formation : ingénierie du son
- Besoins prioritaires en autre matériel : tapis et tenues de danse, imprimante CD

Continuer le projet de musico-thérapie en partenariat avec le BVES (suite à la formation d'art-thérapie)

Projet d'achat d'un lieu (type hangar) pour le centre culturel (afin d'éviter les hausse du prix du loyer) : évaluer les possibilités

Documents annexes

- Fiche de suivi du projet Ndaro
- <u>Certificat de donation des miroirs pour Ndaro Danse</u>
- Certificat de donation des tenues de danse
- Certificat de donation de matériel de dessin
- Certificat de donation des panneaux photovoltaïques
- Convention de partenariat (renouvellement du soutien matériel de Kidogos)
- Convention de partenariat pour le projet Ndaro Danse

La vidéo du projet

Kidogos - projet Ndaro Danse 2017 : https://youtu.be/WVFcyv4crlc



Suivi du projet de formation aux techniques d'art-thérapie (Bukavu)

Objectif

 Aider les associations locales à intégrer les techniques d'art-thérapie dans leurs activités de détraumatisation des populations victimes de conflits
 (La première formation a eu lieu en février-mars 2014 et la deuxième en avril 2017 à Bukavu)

Partenaires

- Bénéficiaires 1^{ère} formation : BVES, Observatoire de la Parité en RDC, Fodes, Clamue, Cdeo, ADII, etc.
- Bénéficiaires 2ème formation : BVES, Clamue
- Formatrice : Sarah Lévêque, artiste plasticienne française

Activités réalisées

- Suivi et évaluation avec les personnes formées et avec les bénéficiaires des cativités d'artthérapie (enfants-soldats démobilisés, enfants non-accompagnés, etc.)
- Evaluation des besoins spécifiques des associations partenaires en vue d'une éventuelle prochaine formation.

Budget

Formation de 2014 : 2 000 € Formation de 2017 : 5 800 \$

Résumé du suivi

La très bonne nouvelle : un partenariat a été mis en place en les artistes de Clamue et le BVES afin de mettre en place un projet de musico-thérapie avec les enfants victimes des conflits (sortis des forces et groupes armés principalement) accueillis eu Centre de Transit du BVES à Bukavu. Les cours de musique ont lieux chaque lundi, mercredi et samedi. Les jeunes attendent ces moments avec impatience et sont très réceptifs à ce nouveau projet.











Grâce à la formation donnée par Sarah en avril 2017, les éducateurs/artistes ont acquis beaucoup de nouvelles connaissances et de pistes de réflexions tant sur leurs façons de communiquer avec les jeunes qu'ils encadrent que sur les techniques artistiques utilisables dans le cadre de ces activités. L'art-thérapie permet aux jeunes de s'exprimer (leur vécu, leurs problèmes, leurs besoins, leur rêves) autrement qu'avec des mots. C'est une excellente activité de détraumatisation qui facilite le travail des psychologues.

A faire

Le BVES voudrait intégrer l'activité « fresque dans tous ces centres ».

Le BVES va écrire 3 nouveaux projets : art-thérapie, musico-thérapie et sport-thérapie.

Clamue va proposer des projets d'art-thérapie aux différentes ONG qui travaillent dans le domaine des personnes victimes des conflits.

Documents annexes

- Fiche de suivi du projet d'art-thérapie avec Clamue
- Fiche de suivi du projet d'art-thérapie avec le BVES
- Autorisation d'utilisation d'informations et d'images du BVES
- Autorisation d'utilisation d'informations et d'images de Clamue



Projet de panneaux photovoltaïques pour le BVES (Bukavu)

Objectif

- Fournir un accès à l'électricité dans les différents centres et bureaux du BVES
- Améliorer les conditions de travail des staffs
- Améliorer les conditions de vie des jeunes
- Améliorer la sécurité des centres et bureaux
- Par la mise en place d'installations photovoltaïques

Partenaires

• Bénéficiaire : Le BVES

• Consultant : Thomas Raimbault, ingénieur français

• Goshop et RPABosch : technique et matériel

Activités réalisées

- Suivi de la phase 1 du projet : installation photovoltaïque au bureau de terrain
- Réunion avec Murhabazi, le directeur sur la suite du projet et récolte d'informations pour le possible partenaire bruxellois, Energy Assitance.
- Réunion avec le Rotary de Bukavu, partenaire du financement de la phase 2 du projet (extension de l'installation aux bureaux de terrain)
- Avec Thomas, visite de chaque site du projet (Bureaux de terrain, bureaux de la direction, CTO de Bukavu, Foyer de jeunes autonomes, CT-ENA Route d'Uvira, CTO de Mudaka, CTO et maison de passage à Goma) pour ré-évaluation du projet: plan des sites, bâtiments et systèmes électriques existants et évaluation des besoins energétiques.
- Réévaluation et révision des devis avec GoShop pour la suite du projet (demande faite, en attente des devis)









Budget

Phase 1:5 300\$

Suite phase 1 (extension de l'installation au bureau de terrain) : devis en révision

Phase 2 (CTO Bukavu): devis en révision

Phase 3 à 9 : devis en révision



Résumé du suivi

L'installation (Phase 1 déjà réalisée) fonctionne toujours parfaitement. Claude, son responsable pour le BVES, la gère très bien et s'occupe régulièrement du nettoyage des panneaux.

Le projet a beaucoup d'impact positif pour le BVES :

- Utilisation efficiente la connexion à internet
- Sécurité garantie la nuit grâce à l'éclairage
- Réduction des problèmes liés l'utilisation du générateur (maux de tête, pollution locale, etc.)
- Economies d'argent :
 - o réduction de l'utilisation du générateur (carburant, réparations, etc.)
 - o Les machines (ordi, etc.) ne tombent plus en panne à cause des fluctuations de courant
- Temps de travail moins divisé à cause des coupures de courant

L'évaluation de tous les sites du BVES a été réalisée sur 4 jours de travail par Thomas, appuyé par Nadège et Muna.









Résumé de l'évaluation

Remarques générales

Bureaux de terrain de Bukavu

• Bilan de consommation et des besoins

CTO de Bukavu

- Plans du site et des bâtiments
- Bilan de consommation et des besoins

CTO de Goma

- Plans du site et des bâtiments
- Bilan de consommation et des besoins

CTO de Mudaka

- Plans du site et des bâtiments
- Bilan de consommation et des besoins

CT-ENA de la Route d'Uvira



- Plans du site et des bâtiments
- Bilan de consommation et des besoins

Foyer des Jeunes Autonomes de Bukavu

- Plans du site et des bâtiments
- Bilan de consommation et des besoins

Maison de passage de Goma

- Plans du site et des bâtiments
- Bilan de consommation et des besoins

Bureaux administratifs de Bukavu

- Plans du site et des bâtiments
- Bilan de consommation et des besoins

A faire

Continuer le nettoyage régulier des panneaux solaires (par le BVES)

Le BVES doit prévoir des économies pour remplacer les batteries à la fin de leur durée de vie.

Photos et rapport lors de l'arrivée des panneaux photovoltaïque dans le container fin septembre.

Nadège va recontacter Energy Assistance pour leur remettre le dossier préparé et Muna les rencontrera lors de sa prochaine visite en Belgique en octobre 2017.

Documents annexes

- Fiche de suivi du projet de panneaux photovoltaïques
- Fiches de suivi de la maintenance des panneaux photovoltaïques Phase 1
- Convention de partenariat avec le BVES pour la suite du projet
- Certificat de donation des panneaux photovoltaïques
- Nouveaux devis actualisés pour l'extension du bureau de terrain :
 - o Extension Bureaux
 - o Ajout installation Stock, salle de réunion, etc.
- Nouveau devis actualisé pour le CTO de Bukavu



Projet de sport (Bukavu)

Objectif

- Donner accès au sport aux jeunes
 - o Enfants sortis des forces et groupes armés
 - o Filles
- Par le don de matériel sportif

Partenaires

- Le Bureau pour le Volontariat au service de l'enfance et de la santé (BVES) à Bukavu
- L'Observatoire de la Parité en RDC à Bukavu

Activités réalisées

- Don de matériel sportif (ballon + tout le matériel qui va arriver dans le container fin septembre) au BVES
- Suivi du projet et matériel donné les années précédentes
- Organisation d'activités au CTO et CT-ENA avec les jeunes (garçons et filles) et les enfants pour présenter les messages et le livre d'or réalisés par les élèves du collège Saint-Barthélémy qui ont récolté tout le matériel sportif envoyé cette année. Ecriture d'un livre d'or et dessins des jeunes du BVES pour les élèves de Saint-Barthélémy.









Budget

0 \$ en 2014 et 2015 (le matériel a été récolté par Kidogos en Belgique et le transport a été fait par les membres de Kidogos qui se sont rendus en RD Congo).

34,39 € en 2016 (achat d'équipements sportif, le transport a été fait par les membres de Kidogos qui se sont rendus en RD Congo)

1673 € (valeur du matériel envoyé) + 94 € (envoi du matériel en container vers Bukavu)



Résumé du suivi

Les activités de sport sont un excellent catalyseur pour les jeunes. Ils servent aussi à la détraumatisation et au renforcement de la cohésion sociale. Cela permet notamment aux jeunes

d'apprendre l'intégration et donc, diminue les problèmes de tribalismes.

Pendant les vacances scolaires, les activités sportive ont été organisées 3x/semaine. Dans l'année, c'est

1x/semaine, le samedi. Participation moyenne : environ 50 jeunes.

Le matériel donné par Kidogos permet de mettre en place ces activités plus régulièrement et grâce à

ce matériel, les jeunes sont fiers d'aller jouer sur les terrains de la ville.

Le plus grand problème à Bukavu reste l'accessibilité des terrains de sport. En effet, c'est toujours

payant et le prix est souvent assez élevé.

A faire

L'Observatoire de la parité sollicite toujours notre soutient afin de soutenir les équipes locales de filles :

récolte de matériel de football et surtout de basketball.

⇒ Recontacter Louise Warin (Helmo à Liège)

Pour l'année prochaine : besoin d'une nouvelle pompe à ballon.

Le BVES souhaiterait notre soutien pour l'aménagement d'un terrain multisport : le BVES va écrire un

projet et le remettre à Kidogos.

Documents annexes

• Fiche de suivi du projet de sport avec le BVES

Fiche de suivi du projet Tugawe Kazi (sport) avec l'Observatoire de la Parité en RDC

• Certificat de donation du matériel sportif du container au BVES

Certificat de donation du ballon de foot au BVES

• Certificat de donation du livre d'or des élèves de Saint-Barthélémy

Convention de partenariat (renouvellement) avec le BVES pour le projet de sport

La vidéo du projet

Kidogos - projet Sport BVES 2017 : https://youtu.be/YxLqMIJjtnw



Suivi du projet d'accès à l'eau pour les enfants sortis des forces et groupes armés accueillis par le Bureau pour le Volontariat au service de l'Enfance et de la Santé, BVES (Bukavu)

Objectifs

- Donner accès à l'eau aux enfants pris en charge par le BVES
- Diminuer les risques de maladies liées à l'eau pour les enfants pris en charge par le BVES
- Par la construction de deux réservoirs d'eau (5 000 et 3 000 litres), d'un système de récolte d'eau de pluie et de formation des staffs

Partenaires

- Les bénéficiaires : Le Bureau pour le Volontariat au service de l'Enfance et de la Santé (BVES)
 à Bukavu
- Les contractants : Astamani Nyamusangwa (directeur de chantier) et Nolasque Lyadunga (ingénieur)

Activités réalisées

Suivi du projet

Budget

6 040 \$



Résumé du suivi

Les 2 installations (au bureau de terrain et au CTO de Bukavu) sont toujours en état et fonctionnent. Ce projet facilite le fonctionnement du Centre de transit car, entre les 2 installations, il y a souvent de l'eau disponible ce qui améliore les conditions sanitaires (cuisine, toilette et nettoyage). De plus, cela permet aux jeunes et aux staffs d'avoir plus de temps pour réaliser d'autres activités et les BVES a pu faire quelques économies d'argent (moins de frais transport pour aller chercher de l'eau).

Kidogos a ré-envoyer par mail au BVES, des copies des manuels de maintenance des installations et de promotion de l'hygiène qui avaient été fournis au BVES en 2013.

Un nettoyage des installations et réservoirs du CTO a été réalisé par le BVES début septembre.



A faire

Un nettoyage du réservoir du bureau doit être effectué par le BVES avant fin septembre.

Le BVES doit aussi installer un grillage de protection sur toute la gouttière afin d'éviter que les feuilles et autres s'y amassent.

Besoins complémentaires : Stock de matériel (coudes, vannes et robinets)





Documents annexes

• Fiche de suivi du projet d'accès à l'eau



Projet de centre de service « Printemps des femmes » (Bukavu)

Objectifs

- Donner accès gratuitement ou à coût réduit pour les femmes et les filles et pour les ONGs de promotion des droits des femmes et des filles à un ensemble de services dont elles ont un grand besoin
- Appui à la création d'un « Centre d'information, de formation, de promotion et de défense des droits de la femme et de la jeune et petite fille » appelé Centre de services « Le Printemps des femmes »

Partenaires

• L'Observatoire de la Parité en RDC à Bukavu

Activités réalisées

- · Réunion avec les responsables du projet
- Etat des besoins
- Signature de la convention de partenariat
- Signature des certificats de donation pour le matériel qui arrive en container au mois de septembre (2 panneaux photovoltaïques)

Budget

300 € (frais d'envoi du matériel)

Résumé du suivi

Le centre de service n'a pas encore organisé d'inauguration officielle pourtant, ils y a déjà du monde qui y passe. Les femmes et étudiantes viennent y faire des recherches, saisir leurs travaux, etc. Ce centre gratuit apporte une belle aide aux étudiantes qui n'ont souvent pas trop les moyens de payer pour ces services.

Les panneaux solaires envoyés par Kidogos vont être d'une grande aide pour l'accès à l'électricité fluctuant à Bukavu mais pourtant indispensable au Centre de services.

De plus, à travers le web-magasine « Debout congolaises », le printemps des femmes sensibilise les 2800 lecteurs aux problématiques du genre et de la parité e façon ludique et actuelle, notamment à travers les nouvelles technologies.



L'Observatoire de la parité est également à la recherche d'un partenaire local pour soutenir le projet (matériel/investissements) car le nombre de machines actuellement disponible est insuffisant par rapport à la demande.

A faire

- Continuer la récolte et l'envoi de matériel (ordinateurs portables, tablettes, smartphones)
 - ⇒ Objectif: 8 ordinateurs portables et/ou tablettes
- L'Observatoire de la Parité devra envoyer des photos à Kidogos dès que possible
- Un lancement officiel du centre de service devrait être organisé dès que le matériel sera présent en quantité suffisante et que l'aménagement sera terminé.

Documents annexes

- Fiche de suivi du projet « Printemps des femmes »
- Certificat de donation du matériel (panneaux photovoltaïques)
- Convention de partenariat entre Kidogos et l'Observatoire de la Parité en RDC



Projet d'équipement de centres d'alphabétisation (Kabare)

Objectifs

- Soutenir les activités d'alphabétisation des adultes et des enfants dans 4 centres d'alphabétisation : villages de Cibingu, Bishwira, Lwiro et Katana
- Par l'équipement des centres (tableaux, craies)

Partenaire

• Le Foyer d'Espérance (FODES) à Bukavu

Activités réalisées

- Suivi du projet
- Visite de terrain à Mbombero, Katana et Bushwira
- Réunion avec la coordinatrice de Fodes
- Don de matériel : Crayons, stylos, etc.
- Financement de l'achat de 4 tableaux noirs







Budget

Première Phase (2013) : 830 \$ Deuxième Phase (2016) : 110 \$ Troisième Phase (2017) : 100 \$

Résumé du suivi

A Bushwira: 70 femmes et filles

A Cubingu: 15 femmes + 20 enfants + 35 personnes âgées

A Lwiro: 25 femmes

A Katana: 5 femmes + 84 enfants

A Mbombero: 144 femmes et 10 enfants

A Tchofi: 83 femmes et 70 enfants



L'apprentissage est facilité et amélioré par les équipements fournis par Kidogos mais la demande est de plus en plus grande avec l'ouverture de nombreuses nouvelles classes (2 fois plus de bénéficiaires) Ce projet d'alphabétisation amène beaucoup de choses positives pour les bénéficiaires :

- Peuvent écrire leurs noms et ceux de leurs enfants
- Savent lire les pancartes sur la route pour s'orienter
- Savent lire et écrire les lettre qui leurs sont envoyés et laisser des messages écrits
- Pourront aller voter
- Savent compter ce qui aide beaucoup à la gestion des récoltes et à la vente de leurs produits au marché
- Etc.

De plus, les mamans participantes sont très fières de pouvoir apprendre même en étant déjà adultes ou âgées car elles ne pensaient pas cela possible un jour.

Un projet intergénérationnel puisque la maman la plus âgée, mama Thérèse, a 70 ans et notre élève la plus jeune, Divine, va avoir 3 ans !

A faire

Besoins complémentaires :

- Stylos et cahiers pour les étudiants (une partie a déjà été financée par le projet de micro-crédit rotatif)
- Livres supplémentaires sur l'agriculture (livres donnés par Diobass à envoyer)

Fodes est également en train d'élaborer un livre d'alphabétisation mais basé sur l'élevage, l'agriculture, l'environnement, etc.

Documents annexes

- Fiche de suivi du projet d'alphabétisation
- Certificat de donation du matériel









Projet de micro-crédit rotatif de petit élevage (Kabare)

Objectifs

- Contribuer au relèvement psychologique et socio-économique des femmes et des enfants victimes des conflits en territoire de Kabare
- Appui des bénéficiaires du projet d'alphabétisation par le renforcement des activités génératrices des revenus (micro-crédits rotatifs en élevage de petits bétails et houes pour la culture communautaire)

Partenaire

Le Foyer d'Espérance (FODES) à Bukavu

Activités réalisées

- Visite de terrain à Bushwira, Mbombero et Katana pour rencontrer les bénéficiaires, faire le suivi et évaluer le projet.
- Séances de travail avec la coordinatrice de Fodes pour le reporting et les comptes du projet.







Budget

2 372 \$

Résumé du suivi

Ce projet est une belle réussite. A la fin des 3 rotations initialement prévues, 438 familles auront été soutenue et le projet pourra continuer à s'étendre. Globalement, on a pu constater, chez les bénéficiaires une amélioration des conditions de vie : revenus, nourriture (viande), accès aux soins de santé, etc.

Point positif, une augmentation du nombre de cobaye par rapport à ce qui était prévu au départ du à leur reproduction très rapide :

⇒ Les remboursements du micro-crédit se sont fait sans problèmes



⇒ La vente des cobayes supplémentaires a permis l'achat de matériel scolaire, de vêtements, le payement de certains frais de scolarité, de santé, etc.

Une amélioration de la production agricole a été constatée (environ x3) grâce aux houes qui facilitent le travail dans les champs et surtout grâce au fumier produit par les animaux (environ 5kg par semaine pour 3 cobayes).

- ⇒ Production assez importante pour =
 - Nourriture
 - Vente
 - Distribution de semences pour l'agriculture familiale

Dans les champs communautaires sont cultivés maïs, haricots, soja, etc. Le soja étant reconnu pour son apport en protéines. De plus, les bénéficiaires ont reçu une formation en transformation du soja et fabriquent donc du lait et du tofu.

A faire

Fodes doit envoyer son rapport final 'avec tous les détails des rotations, listes des bénéficiaires, etc.) à Kidogos d'ici fin septembre.

Kidogos fera alors le rapport final à la Commission Solidarité Liège-Monde, notre bailleur de fonds pour ce projet.

Documents annexes

- Fiche de suivi du projet de micro-crédit rotatif
- Premier rapport de suivi de Fodes







La vidéo du projet

Kidogos - projet Micro-crédit rotatif 2017 : https://youtu.be/61GDQcKaucU



Projet de coopérative de femmes victimes des conflits (Bukavu)

Objectif

- Contribuer au relèvement psychologique et socio-économique de la femme du Sud-Kivu
- Appui à la coopérative de femmes victimes des conflits à Bukavu Coupe et couture et fabrication de paniers

Partenaires

- Le Foyer d'Espérance (FODES) à Bukavu
 - o 50 femmes victimes des conflits et des violences sexuelles

Activités réalisées

- Evaluation de la phase 1 et lancement de la suite du projet
- Rencontre avec les bénéficiaires
- Signature de la convention de partenariat avec Fodes
- Financement de 1 033 \$ pour l'achat de 4 machines à coudre supplémentaires et de matériel divers
- Achat d'artisanat pour présenter lors des évènements Kidogos en Belgique (pochettes, blouses, tabliers, etc.)









Budget

Partie 1: 130 \$ (en 2016)

Suite du projet : 2 260 \$ (1 033 \$ financés en 2017)

A faire

Suivi et reporting de la part de Fodes

Documents annexes

• Convention de partenariat avec Fodes pour la suite de ce projet de coopérative des femmes



Projet d'appui à l'éducation au développement (Bukavu)

Objectif

- Appui aux activités d'éducation au développement par l'audiovisuel
 - Renforcement des activités d'éducation au développement par l'audiovisuel par des dons de matériel divers

Partenaire

• 3Tamis à Bukavu

Activités réalisées

- Suivi du projet
- Signature de la convention de partenariat entre 3Tamis et Kidogos
- Don de matériel (DVD et panneaux photovoltaïques)

Budget

130 \$

A faire

Suivi, reporting et photos de la part des 3Tamis

Documents annexes

- Convention de partenariat avec 3Tamis pour le projet
- Certificat de donation des DVD
- Certificat de donation des panneaux photovoltaïques



Suivi du projet de restauration des bananeraies décimées par le Wilt bactérien, CADI (Idjwi)

Objectifs

- Restauration des bananeraies au Sud de l'île
- Formation des agriculteurs sur les techniques de lutte contre le wilt bactérien
- Distribution de plan sains de bananiers

Partenaires

- Association pour le Développement Intégral d'Idjwi (ADII) à Idjwi Sud
- Eustache Kashinze Kanyamukenke, technicien agricole à Idjwi Sud
- Earth and Life Institute à Louvain-la-Neuve : Julie Vandamme, agronome

Activités réalisées

- Suivi du projet : replantation des bananiers par agriculteurs formés à la lutte contre le wilt bactérien
 - Evaluation des bonnes pratiques
 - Visite chez les bénéficiaires
- Réunion avec le responsable local de Kidogos, le technicien Eustache et Julie Van Damme, initiatrice du projet, pour l'évaluation
- Evaluation d'un potentiel deuxième projet similaire dans un autre groupement









Budget

Formation des agriculteurs : 2 006,94 €

Macro-propagateur et distribution de plans sains de bananiers : 3 127 \$



Résumé du suivi

Le projet est une vraie réussite. Les plans de bananiers distribués ont permis aux agriculteurs d'améliorer leurs conditions de vie : Alimentation plus équilibrée, revenus pour les soins de santé nécessaires, argent pour renvoyer leurs enfants à l'école.

Engouement également au niveau culturel avec le retour des traditions liées à la banane et à la fabrication de son vin (le casix).

Même s'il est terminé, ce projet continue à se développer : les bananiers distribués font chaque saison de nouveaux rejets qui continuent d'être distribués aux agriculteurs des communautés voisines. De plus, les agriculteurs formés aux bonnes pratiques de lutte contre le Wilt continuent de sensibiliser les agriculteurs qui n'avaient pas suivi la formation et le Wilt a aujourd'hui disparu de cette région.

Bref, les bananiers repeuplent maintenant cette partie de l'île!

A faire

Astamani et Eustache vont travailler sur l'élaboration d'un projet similaire dans une zone d'intervention différente car la demande est encore grande de la part des agriculteurs voisins. Le dossier sera remis à Kidogos.







Documents annexes

• Fiche de suivi du projet de restauration des bananeraies



Projet de bibliothèque communautaire au sud de l'île d'Idjwi, ADII

Objectifs

- Donner accès à la lecture à la population du village de Ntalangwa (groupement Mpene, chefferie Ntambuka)
- Augmenter le taux d'alphabétisation dans le village de Ntalangwa
- Par la création de la première bibliothèque du Sud de l'île

Partenaires

- Les bénéficiaires : Les 5000 habitants (environ 650 ménages) du village de Ntalangwa
- Les partenaires : L'Association pour le Développement Intégral d'Idjwi (ADII)

Activités réalisées

- Visite de la bibliothèque
- Suivi du projet
- Réunion avec le président et quelques membres du Comité sur la gestion de la bibliothèque
- Signature du Certificat de donation pour le matériel et les quelques ouvrages supplémentaires qui arriveront dans le container fin septembre
- Signature du certificat de donation et de la convention de partenarait (renouvellement du soutien de Kidogos)
- Visite à l'ISP (projet de partenariat)







Budget

Construction de la bibliothèque : 4 255 \$

Aménagement : 197 \$ Envoi des livres : 1 594,45 €

Formation: 80 €

Soutien des cours d'alphabétisation : 96 \$ (achat de tableau et craies) Soutien aux activités socioculturelles (disque dur externe) : 130 \$

Envoi de matériel supplémentaire en 2017 : 100 \$



Résumé du suivi

La bibliothèque est maintenue dans un excellent état, tant le bâtiment que les ouvrages qu'il contient. Actuellement, les horaires d'ouverture sont : lundi, mercredi et samedi de 14h à 18h.

Les cours d'alphabétisation continue avec 26 femmes et les jeunes filles 3 fois par semaine (mardi, jeudi et samedi). Une nouvelle formatrice a été nommée, qui avait elle-même bénéficié des premiers cours d'alphabétisation.

Du à la disponibilité relative du bibliothécaire qui a un autre travail, la bibliothèque n'est exploitée qu'à 50 %. Un nouveau coordinateur, Nylgo (qui vient de terminer des études en développement et gestion de projet) a été nommé. L'objectif étant de relancer les activités et de mobiliser les abonnés.

A faire

Mettre en place de nouvelles activités au sein de la bibliothèque (cinéma, incollables, lecture de contes et jeux pour les enfants, etc.)

Continuer les cours d'alphabétisation pour les femmes et les enfants.

Relancer les partenariats avec les écoles pour cette année scolaire.

Evaluer la re-localisation de la bibliothèque vers Kashofu (situé entre les 3 chefferies) pour en faciliter l'accès => Consulter Kidogos.

Envoi de rapports réguliers à Kidogos!

SI les activités sont relancées, Kidogos envisagera de donner 1 panneau solaire pour l'accès à l'électricité de la bibliothèque.

Documents annexes

- Fiche de suivi du projet de bibliothèque
- Certificat de donation du matériel pour la bibliothèque (livres, crayons, jeux)
- Convention de partenariat avec ADII pour le soutien à la bibliothèque (renouvellement)
- Document d'incorporation d'ADII au sein de la CAF/CDI asbl



Suivi du projet de cantine, IFAC (Bukavu)

Objectifs

- Formation de 25 femmes sans emploi à la pratique du petit commerce
- Amélioration des conditions de vie au sein de leurs foyers
- Par l'appui à la reprise des activités de la cantine de Bukavu (par l'achat d'un moteur qui sera mis en location)

Partenaire

Initiative de Femmes pour l'Auto prise en Charge (IFAC) à Bukavu

Activités réalisées

- Réunion avec les responsables d'IFAC
- Suivi du projet
- Participation à une réunion hebdomadaire des bénéficiaires
- Visite de la cantine et rencontre avec les bénéficiaires sur le terrain
- Participation au financement des réparations du moteur







Budget

1 200 \$ 25 \$ (2017)

Résumé du suivi

Suite à la dévaluation du franc congolais et au problème du moteur qui a empêché sa location durant quelques mois, il y a eu une diminution des revenus de la cantine donc des stocks. Le devis de réparation s'élève à 50 \$: l'IFAC va en financer 25 et Kidogos 25. La réparation se fera fin septembre et la location pourra recommencer en octobre afin de renflouer les stocks.



Un programme d'AVEC (Appui Villageois d'Epargne et de Crédit) a démarré depuis 23 semaines. Les femmes se réunissent toutes les semaines et se cotisent afin de permettre à 3 ou 4 d'entre-elles d'emprunter pour appuyer leurs petits commerces. Elles ont également créé une « Caisse de solidarité » servant à soutenir celles faisant face à une naissance, un deuil ou un évènement inattendu. Parmi elles, des vendeuses de boissons, de beignets, de vêtements, de chaussures, des couturières, des coiffeuses, des agricultrices, etc. Bref, une grande diversité permettant de se soutenir dans tous les domaines.

21 femmes bénéficient actuellement de ce projet qui a des retombées très positives :

- Augmentation des revenus des foyers
 - o Permet aux bénéficiaires d'avoir à manger tous les jours
 - o De payer les soins médicaux nécessaires au sein de leurs foyers
 - De financer les frais scolaires des enfants
 - o Etc.

A faire

IFAC doit envoyer des rapports à Kidogos plus régulièrement.

Réparation du moteur pour le remettre en location ce qui permettra de renflouer les stocks de la cantine.

Démarrage du projet avec les femmes d'Idjwi (qui pourraient également être impliquées dans la gestion de la bibliothèque de Ntalangwa).

Documents annexes

• Fiche de suivi du projet de cantine









Suivi du projet Chanson Master Black (Bukavu)

Objectif

• Soutien de Master black (ancien jeune du BVES) pour la réalisation d'une chanson et d'un clip sur les droits des enfants

Partenaire

Clarté des Artistes et Musiciens de l'Est (Clamue)

Activités réalisées

- Enregistrement de 4 chansons en cours (les drafts des chansons ont été donnés à Kidogos)
- Préparation du clip vidéo

En suspend suite au départ de Master Black de Bukavu, il devrait venir terminer le projet d'ici novembre.



Budget

210\$

A faire

Terminer les chansons et le clip avec Master Black d'ici novembre.



Organisation de K10 à Bukavu en RD Congo



Vendredi 1er septembre a eu lieu K10 Bukavu! Au programme : exposition, cocktail et concert. Kidogos a présenté ses projets et tous ses partenaires qui étaient présent aux divers invités, amis, journalistes, honorables, etc.

L'Observatoire de la Parité a présenté son exposition sur les femmes transporteuses, les artistes de Ndaro nous ont concocté un excellent concert, les femmes de la coopérative de Fodes ont exposé leurs réalisations, les 3Tamis ont géré l'animation et la couverture vidéo de l'évènement, nous avons eu droit à une dégustation de Casix (vin de bananes) grâce à nos partenaires d'Idjwi, et plein d'autres interventions de nos partenaires et amis.

Une magnifique soirée et une belle réussite pour ce premier "K" au Congo :-)



Evaluation budgétaire de K10

Contribution de membres

• N	adège	50\$
• Lu	ıc	50\$
• N	louna	50\$
• Es	spérance	50\$
• Fr	ranck	30\$
• A	stamani	30\$
• Lu	usango	30\$

Total 290\$

<u>Dépenses pour le K10 à Bukavu</u>

-	Banderole :	30\$
-	Location 42 Chaises * 1.5\$	63\$
-	Transport (Chaises, marché, etc.)	15\$
-	Protocole 3 filles :	30\$
-	Carburant groupe électrogène	10\$
-	Nourriture + boissons	127\$
-	Femmes de cuisine 3	30\$
-	Frais de transport journalistes	10\$
Total		315\$

Cotisation directe du jour de K10 : 125 \$ + 8600 Frc

Contribution à recouvrir du 15 au 25 sept 2017 : Total du montant souscrit 310\$

<u>AU TOTAL</u>: Dépenses – cotisation membres: 315\$ - 290\$ = 25\$

En caisse actuellement : 100\$ + 8600 Frc









Réunions avec les membres de Kidogos en RD Congo

Plusieurs réunions ont été organisées avec les membres de Kidogos vivant à Bukavu afin de faire le point sur nos activités, nos projets, les partenariats présents et futurs et surtout, d'organiser K10, l'anniversaire des 5 ans de Kidogos à Bukavu.



Cfr document annexe : PV de réunion - Membre de Kidogos à Bukavu

Kidogos dans les médias

Cette mission marque une vraie première pour Kidogos qui est apparue plusieurs fois dans des médias importants de la région (les 2 radios sont parmi les plus écoutée et la RTNK est la deuxième chaîne la plus regardée à Bukavu) :

- Sur Radio Maendeleo pour présenter l'association et faire la promotion de K10
- <u>Sur Mama Radio</u> pour présenter l'association et plus particulièrement notre projet avec Clamue (Ndaro Culture)
- A la RTNK, Radio Télé Ngoma ya Kivu, le deuxième chaîne la plus regardée à Bukavu, pour présenter Kidogos et nos projets
- Divers articles et interviews ont également été diffusés dans des journaux locaux et sur les réseaux sociaux





Conclusion

Cette mission marque la concrétisation d'une cinquième année de travail. Tous les projets prévus pendant la mission ont été implémentés. Le suivi des projets mis en place précédemment a été réalisé et les besoins complémentaires et/ou nouveaux évalués.

L'évaluation réalisée sur les projets mis en place par Kidogos durant ces cinq premières années d'activités a montré l'impact positif de nos actions et de notre mode de fonctionnement : l'appui aux initiatives et associations locales.

Les bénéficiaires de nos projets nous ont affirmé leur contentement et nous ont permis de réaliser à quel point nos projets peuvent avoir un impact positif sur leurs vies. Les partenaires actuels de Kidogos n'ont pas manqué de nous prouver leur efficacité et de réaffirmer leur motivation, tout comme nos membres du Congo.

Plusieurs nouvelles possibilités de projets ont été identifiées que ce soit pour renforcer nos initiative actuelles ou pour mettre en place de nouvelles actions et ce, tant à Bukavu qu'à Idjwi ou à Kabare.

Remerciements

Tout d'abord, merci à l'équipe de Kidogos présente sur place pour son appui et son investissement : Franck Mweze, Luc Henkinbrant, Espérance Mawanzo, Murhabazi Namegabe, Josaphat Mwendambio, Astamani Nyamusangwa et Thomas Lusango.

Merci également à nos partenaires sur place pour leur participation et leur motivation : le BVES, l'Observatoire de la Parité, Les 3Tamis, Fodes, ADII, IFAC, Fodes et Clamue.

Merci à Asta pour la coordination des visites à Idjwi dans le cadre de nos projets et à Thomas pour l'accompagnement médiatique !

Un grand merci à Espé et Luc pour leur accueil.

Un merci tout particulier à Music Fund pour le soutien logistique de cette mission, un sacré coup de pouce !

Un énorme merci à Tom pour son travail d'évaluation du projet des panneaux solaires pour le BVES!

Et enfin, merci à toutes les personnes rencontrées et à tous ceux qui, d'une façon ou d'une autre, grâce aux informations et contacts partagés, ont permis à Kidogos d'avancer et de réaliser cette mission.

Chaque petite action compte!

